

си, ²⁰⁰Дрѣгіа закова на конѣ си на юздата, *) дрѣгіа даде царицата на нѣкого тривира да го държи, а дрѣгіа фърлила въ адриатическото море, когато си идѣла отъ Іерѣсалимъ, да се утиши вѣрата. Тога царь Константинъ направи три голѣмы кръста, за трите повѣды, които направи въ римъ, въ византиа и на дѣнава, и написа на сѣкѣи кръсъ тѣзи рѣчи: „Іисѣсъ Христосъ повѣждаетъ.“ И ги тѣри въ цариградъ по пазарыте. Първымъ тѣри средъ пазарѣ на еднѣ царскѣ епѣа, да покажи какъ съ тѣй потапкалъ еленското безѣміе. Дрѣгіа тѣри на единъ червенъ дирекъ, който се наричалъ римскѣи, да покажи какъ съ него повѣдилъ римскѣятъ гордостъ. А третѣа тѣрилъ на единъ мраморенъ дирекъ, дѣто се продаваше хлѣба, да покажи какъ строшилъ татарскѣятъ силъ като мекъ хлѣвъ. Този кръсъ дѣто вѣше на мраморнымъ дирекъ, той правеше много чѣдеса и разны волести исцѣрваше. И ангелъ божѣи сѣкоя година слѣзвалъ, по три пѣти при него, свѣтливъ като слънце. Въ седмымъ дѣнь на маѣ, въ 14 септемврѣа, и въ крестопоклонната неделя на великѣа постъ. Въ тѣзи три дѣнѣ слѣзвалъ ангелъ божѣи, който обикалѣлъ този кръсъ, кадалъ го и пѣвалъ съ тенакъ и сладкъ гласъ, и пакъ си отивалъ на небото. Тѣи чѣдо много хора го видели, които были достойни, и уваждали на дрѣгите: и се чѣдели на божѣето за насъ промышленіе,

А честнымъ кръстъ, дѣто го остави царица Елена въ Іерѣсалимъ, зеа го Персите. Защо Хозрой царь персидскѣи като облада Іерѣсалимъ, въ времето на Фока царя, зеа честнымъ кръсъ отъ Іерѣсалимскѣятъ церквѣ и го занесе въ своатъ земла. И като го тѣри въ своатъ идолскѣ церквѣ, тосъ часъ идолите испадаха та се истрѣшиха и стана голѣмъ моръ и волестъ, по сичкѣятъ земла персидскѣ, отъ колато измраха много хора. Но като се воцари, подиръ Фока, царь Иракліи, той събра много войскѣ написа на мѣждрацыте имъ кръстоуке, отиди на Персите повѣди ги, и зеа отъ тѣхъ честнымъ кръсъ. И като се врацаше съ голѣмъ гордостъ и алай въ Іерѣсалимъ, спраша кочѣята на колато вѣше честнымъ кръсъ, предъ Іерѣсалимските порты (капѣи), и не можеше да се мрѣдни нити кочѣята, нити коньете. Царь Иракліи като не знаеше какъ да прави, накара много войни да зематъ кочѣятъ на рѣцѣ, но пакъ неможаха никакъ да се местѣтъ. Тога Тарасѣа патрѣархъ начна да се моли на бога, да мѣркви, защо не се мрѣда кочѣята съ кръста? и тосъ часъ се яви ангелъ божѣи и мѣ рече: кажи на царь Иракліа да помисли: съ тѣквазили гордостъ мина Іисѣсъ Христосъ презъ тѣзи порта, когато отиваше

*) Както вѣше предрекалъ пророкъ Захарѣи: вѣдетъ юзда конскѣа склата господѣ вседержителю.